把直播间开进希望的田野

-记农村电商产业发展先进镇魏庄镇

■ 本报记者 苑莘

中等个头、身材偏瘦,1993年出生的康肖 宁最近很忙,他每天要向上海发送3万单瓜 菜。这位小伙子,已成为村里人眼中的"电商 达人"。

4月11日,莘县菜瓜电子商务公司的采 购点上,工作人员熟练地将黄瓜、芹菜、包菜 等新鲜瓜菜——装箱、密封,叉车、大货车在 一旁等候。除了上海市政府集中采购的3万 单瓜菜,该公司还要为京东云仓准备11万单 瓜菜。

康肖宁和他的菜瓜公司,依靠电商渠道 在过去两个月销售了价值600多万元的蔬 菜,这样的销售业绩立刻引起魏庄镇党委、政 府的关注。在镇党委、政府的支持下,康肖宁 计划在家乡开辟新的电商业务。

这是魏庄镇发力电商、招揽人才的一个 案例。春暖花开,瓜菜大棚迎来了丰收季,不 满足于仅靠大棚种植"一条腿走路"的魏庄 镇,全力推动电商发展,继续走好产业的"云 端"跃升之路。



魏庄镇康净庄村是康肖宁的老家,这里 的传统膏药、鸽子养殖和大棚香瓜非常有 名。村委会有一间专门的房间,里面摆放着 新购置的两套直播设备,其中包括电脑、声 卡、补光灯、展示架等。

4月11日10时左右,村里的快手网红康 维民赶到村委会,开始了他当天的直播。康 维民是位小伙子,他每天都要直播几个小时, 已经持续了一段时间。他希望通过直播,帮 村里多卖一些特产。

村里投资10余万元购买设备供村民直播 带货,是该村党支部书记康振高和镇上的分 管干部袁立振想出的"点子"。"康净庄村有淘 宝、京东、拼多多、抖音、快手各类平台经营商 户40余户,在线经营商铺100个以上,从业人 员超过200人,去年的电商销售额达5000万 元,是县级电商示范村。"袁立振说,村里的 很多电商经营户逐渐意识到直播的引流作 用,但苦于没有直播设备,且受到场地限制, 而无法发展壮大。

基于这种考虑,康净庄村党支部在领办 苗木合作社的基础上,投资建设标准化直播 场地。基地建立之初,该村以孵化商铺为目 标,村民可预约免费试用。目前,该基地已培 育9家新商铺,吸引13名村民从业。

这是全镇乃至莘县第一家村党支部领 办的、以电商培育为主业的直播基地。摸着 石头过河的康净庄村党支部,计划在电商产 业培育壮大后,制定完善的利益分配制度,让 电商造福全村,并为集体找到新的增收点。 对此,负责电商培育的村委委员康伟光很有

康净庄村电商基地的出现,标志着魏庄 镇电商产业快速发展,已经从群众自发到政 府引导培育阶段。据魏庄镇统计,去年年底, 该镇共有农村电商从业人员860余人,从业主 体为个人创业、专业合作社和小规模电商企 业,销售产品以香瓜、甜瓜、小西红柿、各类蔬 菜、冷冻食品为主, 电商销售额达 2.6亿元, 较 2020年增长40%。

打造类似康净庄村这样的电商示范村, 以示范带动推动电商全面开花,是魏庄镇电 商突破的首要举措。该镇2021年计划打造2 个销售额超5000万元的电商示范村。为完成 这个目标,魏庄镇对产业进行分析,找到了产 品"网感差"、产业参与者少等"痛点",并逐一

打造电商示范村,首先要有适宜电商销 售的产品。过去一年时间,魏庄镇依托本地 特色产业,深度开发或引入了鸽子蛋、蔬果脆 片、豆制品等符合电商销售要求的产品,在提 升产品质量的基础上,逐渐培育起了电商产 品的产销研产业链。

有了适合网售的产品,村庄要突破电商 就迫切需要规模效应。为激发群众参与热 情,魏庄镇积极探索"党建+电商"模式,通过 强化基层党组织的组织力,引领带动党员群 众投身电商。2021年,该镇各村党支部合作 社积极开展电子商务业务,在淘宝、天猫、京 东、拼多多等平台至少注册1家农村电商活跃 店铺,并有专门人员运营。





▲魏庄镇的瓜菜市场里,两位年轻播主正在通 过直播间向万千网友展示新采摘的博洋、绿宝等品

◀在魏庄镇的各个快递物流点,人们正忙碌着 打包和运送快递包裹。由于需求量大,当地已经根 据长途运输的特点,形成了成熟的外包装、充气内衬 等附属产品生产链条。

产业选电商 产品走四方

■ 苑莘

探访魏庄镇的电商发展,因其成绩突出,2021年,莘县农村电 商日常考核全市第一,而魏庄镇则是莘县的第一名。除此之外,更 想看一下电商给该镇的传统产业发展带来了哪些具体影响。

随着互联网、高速公路等基础设施的全面普及,乡镇发展电商 的硬件环境已经齐备。可以说,除了快递物流上的细微差别,乡镇 基本上与城区在电商发展上站在了同一起跑线上。当地干部也认 为,互联网、高速公路、物流快递让镇驻地发展电商有了底气。基 于此,过去两年魏庄镇大力发展电商,取得了令人瞩目的成绩。

随着电商的发展,魏庄镇人感受到了电商独特的魅力。专门 生产农膜的传统企业金蚂蚁塑业,发展规模曾长期受制于渠道 商。如今他们在多个电商平台自建商铺,以网络直播打响名气,实 现产品从工厂直达消费者。当疫情影响瓜菜批发商出行时,当地 电商企业通过京东云仓等专业物流企业,将新鲜的瓜菜送到了抗

随着电商给大棚瓜菜种植带来的正面激励作用,魏庄镇发展 电商的信心和决心不断增强。随着党支部领办电商基地等一系列 新鲜事出现,这里的电商之路正越走越宽。

通过一年的努力,2021年底魏庄镇超额 完成计划任务,康净庄等4个村实现电商年销 售额超5000万元的目标。



康肖宁计划创办的另一家电商企业,地 址就在魏庄镇政府的闲置办公室。这些办公 室即将作为镇电商培育基地。

在电商产业方面持续发力,魏庄镇有比 较优势。作为知名的大棚瓜菜种植强镇,该 镇近期流传着一则美谈:去年年底金融机构 存款统计显示,依托大棚蔬菜富起来的西江 店村存款过百万元的农户超过100户。眼 下,西江店村的闲置坑塘正在进行填土,未 来将建起楼房。旁边的公示图上整齐划一 的多层住宅小区与西江店村的现状形成了 鲜明对比。

该镇的其他村情况类似。全镇建有冬暖 式大棚3万亩、大拱棚2万亩,年产香瓜、甜 瓜、西红柿、黄瓜、茄子等达40万吨,亩均收入 高达5万元。不仅有规模,这里的农产品质量 同样值得称道。魏庄镇大力发展高端精致农 业,高度重视农产品质量安全,全镇共有"三 品一标"10余个,农产品销往北京、上海、哈尔 滨、武汉等30多个大中型城市。

凭借可靠的质量走向全国各地的魏庄瓜 菜,相当一部分靠的是电商渠道。袁立振介 绍,虽然电商销售额较大,但起步较晚,部分 瓜菜是以外地商户的"代发"形式卖出。换言 之,农产品生产流通环节最可观的销售利润 有"流失"的情况。"起步晚,更要快步赶超。" 袁立振说。

为了拓展产业链条,让大棚种植产业飞 上"云端",魏庄镇从环境和人才两个方面发 力。

软硬件环境是发展基础。电商对交通物 流配套要求较高,对高速公路通达的魏庄镇, 这个问题已基本解决。该镇依托现有产业优 势、交通优势,利用高速口闲置厂房建设高标 准冷链物流仓储中心,提供专业化、规范化、 高效率的冷链物流服务。该镇还在积极接洽 快递物流企业,力争有更多的专业物流公司

为解决初创电商企业的资金难题,该镇 推出涉农小额贷款审批绿色通道,优化审批 流程,提高放款效率;鼓励金融机构利用互联 网技术,为农村电商企业和农业经营主体提 供小额贷款等金融服务,提高农村电商金融 服务水平。这些举措,帮很多小店主解了燃 眉之急。

2021年,魏庄籍残奥会世界冠军贾红光 为家乡的瓜果蔬菜代言,让很多魏庄年轻人 萌生了开网店卖瓜菜的想法。面对巨大的需

求和电商人才紧缺的现状,该镇加大人才培 育和招引力度。一年间,魏庄镇开展了多轮 多层次电商人员培训。其中,对创业、再就 业、转移就业等重点人群,该镇有针对性地提 供了特色产品加工包装、网店运营、商标注 册、营销推广、品牌认证等培训服务。

电商人才的招引是魏庄镇的工作亮点。 除了决定"落户"镇电商培育基地的康肖宁, 今年年初,该镇还招引了在外创业成功的电 商人才周东辉。这位在福建从事直播带货的 魏庄籍年轻人,已经在家乡投资电商产业项 目。过去一段时间,该镇针对返乡创业人员、 大中专毕业生等开展了专题电商培训,已培 育网红主播40余人。



在镇党委、政府的引导下,魏庄人的思维 中"电商"所占比重越来越高。不仅农产品销 售者,甚至农膜企业也开始"触网",并做得

大棚种植产业链条的重要成员,农膜制 造龙头金蚂蚁塑业就在魏庄镇政府驻地旁, 企业的两排平房有10余间房屋,每个房间都 "驻扎"着一个电商团队。每个团队有三五个 年轻人,他们或是承接各B2B、B2C平台上的 订单,或是在直播间的灯光下讲解着产品的 特性。

既熟悉产品,又了解直播销售,由几位年 轻人组成的李丹团队是其中优秀代表。这个 团队在快手平台拥有36万粉丝,去年拿下数 百万元销售额的好成绩。"我们各个平台上的 粉丝多是农资经营户和农户,他们了解什么 样的农膜质量可靠。开辟电商销售渠道,不 仅让我们的销售额大增,更实现了垂直销售, 打响了产品品牌。"企业负责人王会军说, 2021年,电商渠道促进金蚂蚁塑业经营收入 增加5000万元以上,已经占到企业销售总量 的三分之一。

过去找渠道、求代理商卖产品,如今产品 直达全国各地大棚户,金蚂蚁走出了魏庄镇 农资生产企业发展电商的第一步,也成为该 镇"实体经济+电商"的样板。过去两年里,魏 庄镇推进"实体经济+电子商务+现代流通" 的产业发展模式,支持企业利用大数据对接 用户个性化需求,发展"以销定产"及"个性化 定制"生产方式。

该镇将总结推广金蚂蚁"实体经济+电 商"经验,引导全镇各传统企业开展校企合 作,建设电商直播培训基地、实习基地,扩大 电商直播团队,通过"引进+孵化"模式,培育 更多优质电商人才,助推农村经济高质量发

地处西江店村的莘味鲜公司,其短视频 平台网店产品有数十种,已从传统的瓜菜销 售拓展到畜禽水产等,销量在全县持续领先, 成为魏庄镇支持企业平台化转型的亮点。魏 庄镇支持具备条件的电商企业向平台化转 型,打造采购、生产、销售全流程电子商务。 该镇多方位拓展电商发展思路,计划引进一 批国内外知名电子商务企业、仓储物流(快 递)企业与本地一二三产业融合,推动大棚种 植产业与互联网深度融合。

上游的设施、终端的销售,一个个电商发 展的生动案例,使魏庄镇在去年莘县农村电 商考核中取得第一名,并加速将大棚种植产 业搬上"云端"。魏庄镇将培育特色农产品, 顺发展大势,加快推进全镇农村电商高质量 发展,最终建成电子商务强镇。镇长沈欣介 绍,魏庄镇在发展电商的同时,将坚持强基固 本,引进瓜菜深加工、精加工企业,延伸产业 链条,借助大数据、互联网等新技术,建立统 一的农产品追溯体系,提升"魏庄瓜菜"的知 名度和影响力,打造成集仓储、冷链物流、蔬 菜精细化加工、网络销售等于一体的精品瓜 菜特色小镇。



扫码查看 蹲点调查 专题报道

